KUNZMANN *®

FRASMASCHINEN

BEDIENUNGSANLEITUNG

Universal - Fras — und Bohrmaschine

UF 8/1

Fréstisch mit Zahnriemenantrieb
und Kugelumlaufspindel

© KUNZMANN Maschinenbau GmbH
Tullastralie 29-31
D-75186 Remchingen-Méttingan

Tel.: +49 (0) 7232 3674-0
Fax; +48 (0) 7232 3674-T4

Service-Hotline

Tel.: +48 (0) 7232 3674-50 Mechanik
Tel.: +4%5 (0) 7232 3674-60 Elekirik
Fax: +40 () 7232 3674-75

E-Mail: info@kunzmann-fraesmaschinen.de
Internet; www kunzmann-fraesmaschinen.de



KUNZMANN

UF8/1

Inhaltsverzeichnis
Blatt: 1

Blatt 1 Inhaltsverzeichnis
Blatt 2 Inhaltsverzeichnis
Blatt 3 Inhaltsverzeichnis

Einleitung
Blatt 5 Bezeichnung und Bedienung
Blatt 6 Bezeichnung und Bedienung
Blatt 7 Technische Daten
Blatt 8 Schema des Hauptantriebes
Blatt 9 Abmessungen und Platzbedarf

Aufstel lungsanweisung
Blatt 14 Transportanleitung
Blatt 15 Aufstellung der Maschine
Blatt 16 Elektrischer Anschluf

Inbetriebnahme
Blatt 20 Inbetriebnahme und Bedienung
Blatt 21 Kilhlmitteleinrichtung
Blatt 22 Steuerpult
Blatt 23 Einstellen der Frésspindeldrehzahlen
Blatt 24  Drehmomente an der Frasspindel
Blatt 25 Anschlufmage des Fridstisches fiir Teilapparate
Blatt 26 Arbeitsbereich beim Horizontalfrésen
Blatt 27 Arbeitsbereich des Vertikalfridskopfes




KUNZMANN

Inhaltsverzeichnis

UF8/1"

Blatt: 2

Blatt

Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt

Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt
Blatt

Baiblitter:

30
30-1
31
iz
i3
34
35

41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51

Wartung_

Maschinenschmierplan
Schmierstaoffempfehlung

Nachstellen der Vertikalleiste
Machstellen der Querleiste
Nachstellen der Lingsleiste

Nachstellen der Gewindemutter flir Querbewegung
Montagezeichnungen mit Teile-Nummern

Unterbau
Stidnder
Sténder

Stinder

Fristisch
Oberschlitten
Fréaskopft

Kilhimittelpumpe (Brinkmann)
Getriebeeinheiten (Ortlinghaus)
Gleichstrom-Motor (Indramat)

Drehzahlregelgerdt (Indramat)
Wartungsanleitung MDC 10 (Indramat)




KUNZMANN

UF8/1

Inhaltsverzeichnis BiGH: '3

Blatt 60
Blatt 61
Blatt 62
Blatt 63
Blatt B4

Blatt 68

Blatt BO
Blatt 81

Elektrik

Stromlaufplan Blatt 1-6

Elektrische Gerdteliste

Nur bei Maschinen mit Stofkopf (Option)

Stofkopfmontage
Stofkopt




KUNZMANN

Bezeichnungen und Bedienungen

UF 8/1

Blatt: 5

Ver tikalfras kopf

Skala fur Piolenauszug

Gegenhalterlager

Oberschlitten

Kihlmittelzulaut

Oberschlitfenklemmung ;Q

r

Slander

|
L

__Langsbewegung von Hand

Frastisch

Netzanschlull .

Unterbau
Offrung_fiar Maschinentransport

Ver tikalbewegung von Hand
Querbeweguig_von Hand

- Vertikalklemmung




. Bezeichnungen und Bedienungen

VF6/1

Blall:6

KUNZMANN

Yorwahischaltung fiir Frasspindel

Programmschaller

Schwenkarm fiir Schaltpull

nach Bedarf

Bki-Aufnahme des Stiftschilissels

fur Pinolenhub
r

Schaltpult |

Kemmung fiir P
Fraskopfpinole

Olschauglas fiir Vorgelege

T

Yorschubmotor ) i

@I]_'__']m nEngn

Kuhimillelmefistab

Kuhilmittelpumpe

L]

Steckdose

Hauptschaller abschlieBbar

Kontroll = Leuchte

Frasspindelschalter

Kuhlmittelschaller




KUNZMANN

Technische Daten

VF6/1

Blatl 7

Fréstisch Aufspannfliche BAO x 265 mm

Aufapannuten 3 H7

Nutenbreite 14

Nutenabstand 50 mm

Schwenkbar horizontal o

nach beiden Seiten 45
Arbeitsbereich léngs automatiach 400 mn

ldngs von Hand 410 mm

vertikal von Hand 410 mm

guer von Hand 200 mm
max. Abstdnde Tischoberkante bis Vertikal-

kopfunterkante 450 mm
Fré&sspindel Werkzeugaufnahme SK 40 oder SK 30

Drehzahlen vertikal 35 bis 1500 U/min

Schaltstufen geom. gestuft 18

Stufensprung 1,41

Pinolenhub vertikal (nicht standard 60_mm

Vertikalkopf beidseitig schwenkbar | 90
Vorschub léings 0-1000 mm/min
Eilgang lings 2000 mm/min
Antriebsleistung| 1400 / 2800 U/min 2,6 / 3,2 kW
Gewicht Netto / incl. Seekiste 1070 / 1420 kg
Abmessungen Lénge x Tiefe x H&he 1600 x 1500 x 2000
(VerpackungsmaBe




UF8/1

Bezeichnungen und Bedienungen att 6
Blatt:

KUNZMANN

Vorwahlschaltung fiir Frasspindel Programmschalter
nach Bedarf

aur guf bes. Beclellvag!
6kt-Aufnahme des Stiflschliissels
fur Pinolenhub

Schaltpult [

—— )
Lﬂ

(

{

Klemmung_fur Fraskopt-

| ©®
pinole b = =

Horizontalfrasspindel

v |
s

Olschauglas _fiir Yorgelege - $ @
ﬁ 0
Querklermmmung )
k ©
(_:}—_.
241 0
| @)
|
sl
KiihlmittelmeBstab | ’ g o :
Kuhlmittelpumpe

(] [ ]

Steckdose

Hauptschalter abschlielbar

Kontroll -Leuchle




KUNZMANN

Technische Daten

UF 8/1

Blatt: 7

Fristisch Aufspannflache 1000 x 315 mm

Aufspannuten 5

Nutenbreite 14 HT

Nutenabstand 56 mm

Schwenkbar horizontal _

nach beiden Seiten 45
Arbeitsbereich 1dngs automatisch 590 mm

18ngs von Hand 00 mm

vertikal von Hand 410 mm

guer von Hand 200 mm

guer einschl. Oberschlitten-

verstellung 336 mm
max. Absténde Tischoberkante bis Horizontal-

Spindeimitte 400 mm

Tischoberkante bis Vertikal-

kopfunterkante 450 mm
Friésspindel Werkzeugaufnahme SK 40 od. SK 30

oder MK 4

Drehzahlen horizontal 30 bis 1280 U/min

Drehzahlen vertikal 50 bis 2150 U/min

Schaltstufen geom. gestuft 18

Stufensprung 1.41

Pinolenhub vertikal (nicht standard) 60 mm

Vertikalkopf beidseitig schwenkbar a0

Zusdtzlicher Verschiebeweg des

Vertikalkopfes zum Querweg 136 mm

Abstand Horizontalspindeimitte bis

Gegenhalter-Unterkante 87 mm
Vorschub 18ngs 0-1000 mm/min
Eilgang 1dngs 2000 mm/min

quer und vertikal von Hand
Antriebsleistung 1400 / 2800 U/min. 2,6 / 3,2 kW
Gewicht Netto / incl. Seekiste 1450 / 1800 KG
Abmessungen Lédnge x Tiefe x Hohe 1600x1500x2000




Kunzmann

Schema des Hauptantriebs lé!: t?{ﬂ 1

7

e 1

3l

E|E

z4) o = z 34 z34
LY ra
\\,

. ] 2 nmax. 2600
i\ nmin. 62
\.\l‘ i

_ ol nmax. 3045

ﬁ nmin. 72

a =

E' 1 229

&

= == __Horizontlspindel n max.1280
) nmin. 30
zB9 - AN
= - o mﬂ r nmax 3270
Jl “ a| nmin. 78
zi7 | “ {
T MmA
" Vorwahlgetriebe
70001500 S e
UWimin ™~ s nmax. 3270
=1 ] —_— —— =t
! s, Nmin. 78
| | L
ll
Malor 1‘
J.00/2800 g 2.6/3.2KW
Ufmikn o= J

L —)




Abmessungen und Platzbedarf

UF8/1
Blatt: 9

g7

1210

1000

)

0saoLy

Eqﬂ
-

1660

et —— ][} —d

1020

1860

1400

35

—————— G40
1140

A

KUNZMANN

1L_I




KUNZMANN 3.791 fowz

UF8/1

Arbeitsraum Blatt: 10

Platzbedarf
inkl. EL-Service

3520

I - - - n i
; MY _
h, T ]
)
= - i 0 S
» {1 | &
1 e
A :
2320 4_5(}(_3; M1:50

Arbeitsraum (Maschinenbedienung)




KUNZMANN

UF8/1

Transportanleitung sl
att.

Oberschlilten beim Transport

zuruckschieben.
Klemmhebel festziehen

| m—

Saal
[

durchgesteckte
Stange ¢ 30

L] o

Fiir den Transport erforderlich 1

1 Stiick Rundstnhl @ %0mm 600mm lang
1 Tranaportaeil zul. Belastung mind. 2500 kg




Aufstellung der Maschine

UF8/1
Blatt:15

KUNZMANN

_—

T
(8
=

R R R,

Schwingungsdampfende Platten
2.B. von Air-Loc Type 4174

U

T
|
j
Lo ]
T

i
f

500

940

RN

Die Maschine kann auf jeden gut fundierten glatten Boden aufgeatel]l|

werden. Ein Maschinenfundament ist dann nicht notwendip.

Zu Empfehlen ist die Aufstelluns der Maschine auf schwingungﬁ—

dimpfendem Plattenmaterial. Dadurch werden alle inneren und

dufleren Vibrationen griftmdglich abgebaut.

Es ist zweckmdlig die Maschine mit einer Maschinenwasserwas;e
auszurichten. Das Ausrichten erfolgt in Liings - und Querrichtung
dureh Unterlegen von Blechen, die mit dem FuBboden fest verbunden

sind. (z.B. geklebt)

Die Wasserwaage kann dabei aul die Tischoberfliiche gelegt werden.




KUNZMANN

Elektrischer Anschluf3 UF8/1
Blatt: 16

Die Maschine wird von uns fiir die bei der Bestellung angegebenen
Betriebsspannung ausgeriistet und geschaltet.

Die Zuleitung zum Netzanschlufkasten, welcher hinten am Unterbuu
angebracht ist, soll in einem Stahlpanzerrohr durch ein Kabel mit
einem Mindestquerschnitt von 5 x 2,5 mm erfolgen.

Der griingelbe Schutzleiter der Zuleitung ist dabei an die entsprechende
Schutzleiterklemme im Netzanschlulkasten anzuschliefien.

Im NetzanachluBkasten sind weitere Klemmen der Reihenfolge
nach Mp - R3T,

Primire AnsechliiBe und sekundire Abginge des Transformators sind
abgesichert.

Der Hauptmotor hat als Uberlastaschutz zusiitzliech zu den
Sicherungen an den entsprechenden Schaltschiitzen Bi - Metallrelais
vorgeschaltet.

Mit einem besonderen Schalter ist der Motor der Kiihlmittelpumpe
ragen lberstrom gesichert. Die Pumpe ist deshalb nicht mehr durch
Schmelzeinstitze abgeaichert.,

Die sinngemiiBe Bewegungsrichtung der Vorschubrichtung mull nach
dem NetzanachluB iiberpriift werden.

Am Elektroschrank den Friiserschalter nach rechts (im Uhrzeigersinn)
guf "I" stellen.

Am Steuerpult " Fréser - ein " Tasate driicken.

Jetzt muf sich die Horizontalfriisspindel nach rechts (Uhrzeigersinn)
drehen.

Iet dies nicht der Fall sind zwei Phasen an der Klemmleiste zu
vertauschen , um die richtipge Laufrichtung des Motors zu erhalten.

Jﬂ—.—[}l_,_.;x LE
' pL

il E g
Netzanschlufkasten

200

=— 500" p——0L0 ——




Inbetriebnahme und Bedienung UF 8/1

KUNZMANN

- ———

51schaugléser (siehe B1. 20) auf ausreichenden Ulstand Uberprifen.

». Alie rlemmhebel_an den Verstellschiitten 1Gsen, sowie die Abschaltnocken
fir die Endschalter auf dis iuBersten Enapositionen verstellen und
Testziehen.

1. Am Stsuerpuit_ist das Jrehpotentiometer durch Linksdrahen Dis zum An-
schlag zu stallen.

2. Am Vorwdhigetriebe sine der drei niedrigsten Orshzahlen einstellen.
(sieshe Bl. 23

venn die Forderungen 1 - & arfiilit sind, kann 412 Maschine 2lekirisch ge-
zchaltat werden.

1T

#auptschalter am Elektroschrank auf I schaiten. danach mud die
Kontrolieuchte auflesuchten.

orogrammschalter (wenn vorhanden) autr Stellung 0 schaiten.

(]

. Scnaitar fUr die Frisspincel am Elektroschrank eingchalten. An diesem
schalter xann auch die Drenhrichtung der Friszpinde! geidndart werdean
arw, car Hauptmotor auf die doopelite Drahzahl gebracht werden.

Achtung: WNicht bei laufender Frisspinge] den Frasspindelscnalter von der
nonen Drehzahl g@irekt 1n c'e niedrige schaziisn. sondern zuerst
=m Steuerpult Uber cen "Fraser-Aus-Taster’ gJen Motor ausschalten.

3. Kilhimittelpumpe am Scnaitschrank einschalten.

9, Am Steuerpult die Fridser-Ein-Taste darlcken. Danach i&uft die
Frasspindat,

13. Jurch Dricken einer Richtungs-Wahltaste wird die gewlnschte Vorschub-
Bewegungsrichtung vorgewanit.

t3. Durgh Oricken der Vorschub-tin-Tasta wirc die gewdhlite Vorschuo-
sewegungsrichtung elekTtrisch gescnaitert.

2. Am Orehpotentiometer kann nun die Vorscnubgeschwingigkelt
#=s 1000 mm/min. stufenics eingestelll wergen.

Acntung: Die Vorschubbewegung mud mit dem Uofscnunwﬂus—TastEr
ausgeschaltet werden. Sei Poti-Stellung O ist ein
St11istangc des Vorschubs nicht gewdhrieistet!

12Z. =benso kann, ob der Vorschub 18uft oder nicht, in jeder Stellung curc:
Criceen ger "Zilgang-Taste', in der vorgewdh)ien Richiung ger Eilgang
sjefanren werden. Der Eilgang i3t Jedoch nur sc lange n getr:en, Wig
Jer Taster von Hand gedrlckt wird.

Fa

2m11 der Fristisch auf der Lingsachse mi1t dem Handrad bewagt werden,

=0 ist die Taste "Bremse X" zu dricken.

Erst wann die Taste wiader gedricit wird (Lampe aus) Kann m Automatik-
Betrien weitergearbeiier werdan.

Jor Inbetriebnahme mUssen die Beaingungen TlUr den siextriscnen AnschiuB
gewdhrliaistet sein. Besonders ist dig sinngemdfie Bewegungsrichtung der
Vorschibe zu uberprifen (sishe Bl. 19).

Blatt:20




KUNZMANN

Kuhlmitteleinrichtung

UF8/1
Blatt:21

Kuhlmittelpumpe

= -
3 .__._'..-_d___._..l
ﬁ" Y |
1
1
|
® |
QO |
I— :
|
©)
|
O i
|
|
|
I
i
I
Kihimittel hier einfullen
z.B. Blasocut 2000 von Blaser \ 1 !
oder Syntilo R von Castrol i A 1P
Kiihimittelanzeige I & : |
| 'k i
Putztiir | i -t
L - )
Einlaufkammer = e

Pumpenkammer

Die Kithlmittelpumpe kann mit Kithlmittelemulsion oder Schneidil
betrieben werden. Der Unterbau ist als Kiihlmittelbehidlter aus-
pebildet und hat ein Fassungsvermdgen von 20 Litern. Der
Flilssigkeitastand soll die Hochatmarke nicht iiberrchreiten.
Dies kann mit dem Kﬁhlmittelmeﬁstgb iiberpriift werden.

Zum Reinipgen ger Einlaufkemmer muB die Kilhlmittelpumpe ausgebaut
werden. Jetzt kann man iiber die Pumpenkammer die Einlaufkammer

leerpumpen.

Hachdem die Putztiir abgenommen ist kann die Elnlaufkammer gereinigt

werden.

Achtung: Keine Schieifemulsionen verwenden !




KUNZMANN

Steuerpult UF8/1
Blatt: 22
Fraser aus Vorschub ein
Fraser ein Vorschub aus
|
F e
O OQOIOOG
Vor schub-Poti
XK
O ¥:AD
Not-Aus Bremse X
Eilgang Richtungsvorwahl




___ | UF8/1
Frasspindeldrehzahlen Blatt:23

KUNZMANN

HMUMNZIVIANN

MASCHINENBAU GMBH
7537 Aemchingen 3 - Ndttingen

Type Baujahr | [Naschﬂi

Spindeldrehzahlen U/min
Schaltstufe A B C |0 JE Fl16 | H J

30 | 43 | 65 |101 | 144|213 | 303 | 432 | 640
m| 60| 87 | 129|202 | 289 | 426| 606 | 8651280

Horizontal

1|50 | 73109 | 170 | 243 {358 | 510 | 728 | 1075
100 | 146 | 217 | 340 | 486 | 716 (1019 |1455( 2150

Vertikal

Bei der Einstellung der Frédsaspindeldrehznhlen muB zuerst die Drehzahl
am Hauptmotor einpestellt werden. Dies erfolst iiber den Sechnlter

" Frisspindel " am Schaltschrank. Der Schalter hat die Schaltstuflen

" T " und " II " . Diese Schaltstufen werden im Vorwhhlgetriebe in

je 18 Drehzahlen fiir Horizontal-und Vertikalspindel aufpgeteilt.
Méchte man die Horizontalspindel mit 200 U/min laufen lassen, no
stellt man den Frisspindelschalter auf Schaltstufe " II ". An der
Wiihlscheibe muB der Buchstabe " D'" unter den Ffeil gedreht werden.
Durch Schalten des Hebels erhdlt man die gewiinschte Vrehzanhl.

Hebelstellung wahrend des Betriebs

zur bes. Beachtung:

1. Gewiinschte Spindeldreh-
zahl an Wihlscheibe A
wiihrend des Betriebs oder
im Stillstand vorwihlen.

2. Im Auslaufl Hebel B in Pfeilrichtung
umlegen, womit vorgew. Drehzahl geschnltet wird.

3. llebel B gleich wieder in Betriebsstellung
( siehe oben ) zurucklepen. Maschine einschaltenl




UF8/1
Blatt:24

Drehmomente ander Frasspindel
Horizontal/Vertikal ,Stufe Tu. II

I )y juszgaipapuids T ansiogs b :.E_r_.._ |yERyanpiepuids T #NsHous

ool 0o BonL 15,1 o L LE sor nomd bér (i3 o [
- i _." L e A “ i i - Phos e “"F" L 4 I
b - = -
 EB ol lE B e b BOEEEEE _u I
m Rl n & | |2 - |8
[T 4 oz
ol
L+ I
[T o+
BN 9
LERE 4
=+ %% -+
] T i
+om B i
[T
= oL o
= 5
o ®
BEL 062 3 4oz 2
o -pldd M 200 [
, = (T =
r T -+
gL =4 09y ms W
. T #
1 s - -
T = 1o =
1 E I z
| Y

I, ) ™y yozyaspiapuids T sniEegs 1w ) ™y wozyaipepuids

I @jnsjoyas
w0 oo BOOL o o 04 m ooof oot o % o % o
- — e — % - — b ; Hbrr &
= _m = | _n 2 g EEEREEE B |
=L ¥ - &1
13
. 5
—=t
| LT T 4%
1 55
Wt o 5
X [T
—— <400k
BLL |
T g g
o 1 -
= x
=00 E] / o
nr a BCL M
El |
o o’ H Hom @
i = St 1
b 5] .HB.n m [T TR (0% W
200-51-020-L10-0 I 7 |eoo-Si-020-00-0 wI 4
sroybuig 1eqaeg Ioe = SROUBLIIG = Fgauag W Ao =
!..._..._“__n.h B W. .._..sm._”_u_m. T mu_...
R, T - OGEE DO
t-oz/ of 001 v £ 2ok IVALLE3A Y W-0zf 7 7001 ¥ 5 Tyow TVINOZIHOH +

NNVIWZNNMA




Einspannen von MK4-Frasdornen

UF8/1
Blatt:24

KUNZMANN

Bein Einspannen des Fréserdornes unbedingt beachten: -

. P

2.

}-

Frédserdorn mittels Frﬁserdnrnsnhraﬁbe in die Kegel-
bohrung der Frﬁéﬁpindel fest einziehen. Wihrend des
Einziehens den Fridserdorn em Bund fassen und in die
Richtung verdrehen, die der Drehrichtung der Friser-

dornschraube entgegengesetzt ist.

wenn der Dorn festsitzt, die Friaserdornschraube wieder
soweit zuriickdrehen, bis sie nicht mehr unter Zug-
spannung steht (ohne dabei den Dorn wieder herauszu-

drﬁcken]..

Friserdornschraube wieder midBig soviel anziehen,

daB sie den Frdserdorn und sich selbst hilt.

Bemerkung:

Zu

1« Der Friserdorn muB entgegen der Anzugsrichtung
verdreht werden,damit sich die Mitnahmeflédchke am
Fraserdornbund nicht in der Spindel anlegt. Sonst
kinnte der Friserdorn verkantet werden und das
einwandfreie Einzieben des Kegels in die Kegel-
bohrung wiirde hierdurch verhindert. Dies wiirde
zur Folge haben,dal

a) -der Friésdorn nicht genau zentriert ist,

b) die Haftkraft zwischen Frisdornkegel und der
Kegelbohrung der Spindel zu gering ist, um den
Friserdorn sicher mitzunehmen.Die Mitnahme-
fléchen am Friserdornbund dienen nur zur
Sicherung, keinesfalls zur Mitnahme. ( Ein
Friserdorn ist dann richtig eingespannt,wenn
beim Liésen ein leichter metallischer Knall zu
héren ist. ) ' '

Zu 2. und 3. Dises Verfaliren ist aus folgenden Grunde notwendig:

Wird die Frédserdornschraube, nachdem sie den Dorn in
die Kegelbohrung hineingezogen hat, nicht wiedeér etwas
gelockert, so bleibt sie unter Spannung, die zum :
Hineinziehen des Friserdornes nitig war.

Weitet sich nun im Laufe der ‘Arbeit durch die normale
Erwirmung der Maschine die Kegelbohrung der Fridsspindel
g0 zieht die unter Spannung stehende Friserdornschraube
den Friserdorn welter in den Innenkegel hinein.Nach ;
Erkalten der Spindel sitzt dann der Fridserdorn zu fest
(Schrumpfring-Wirkung) und das Lésen ist mit groBen
Schwierigkeiten verbunden.




KUNZMANN

Anschlufimafe fur Teilapparate

UF8/1

38 34— 20 (=— L5—»1=-30-=+=—36 >

Blatt:25
- 319 -
—-1LHL— SBTEET
UL
-]
le))
ﬁlﬁt
]

Reduzierbuchse
UF-5.5-20

Steigung der Kugelrollspindel 32x5




Arbeitsbereich beim Horizontalfrasen

UF8/1

Blatt:26

KUNZMANN

Vorderste Stellung des Oberschiittens

Abdeckblech zum Schutz der Zahnwalze

Fraserdorne

Querweq des Frastisches

max. SK 40x400 mit Buchse oder SK40x315 mit Zapfen




KUNZMANN

Arbeitsbereich des Vertikalfraskopfes

UF8/1
Blatt:27

Der Verschiebebereich des Oberschlittens mit angetriebenen

Fraskopf wird durch die beiden Punkte angezeigt.

=136+ =136~

_|
L]

Querweg_des Frastisches




UF8/1

Maschinenschmierplan
Blatt:30
@I- Schmiernippel an der Ruckseite des Frastisches
H
(@ distands auge fir Vorgelege ®Schmiem'p Ur Que links
I @ | J |
g 1

(3) Bistandsauge firr Vorwéhigetriebe

@ Schmiernippel fir Vertikalfiihrung rechts

O Einzelschmierstellen
Eentralscl‘miemﬁlg Handbetr.

@Erchmier nippel fur Vertikalspindel

@ Schmiernippel fiir Quergewindespindel|

@ Schrmiernippel fir VertikalfUhrung links

@ Schmiernippel fur Querfuhrung rechts

Tdglich vor Inbetriebnahme

Schmier- | Schmier - ; - . DI
etelle héufigkeit Schmierungsart | Schmierstoffmenge | Schmierstoff 51502 Bemerkung
e : b 3-4 Hlbe mit der CASTROL .

@ Taglich Olschmiemnippel Schmierstotfpresse | MAGNA BTH &8 CGLP 68| siehe BL 30
(@) |Jabrich | Giwechse 0,50 Liter cpbligie CLLG | siehe BI L3

5 ROL
(&) | Jabrich | Oiwechsel 3,00 Liter ﬁ:éfm Enx CL46 | sieheBL.L3

- CASTROL

H P Zanlralschmierung 5 b
Taglich Handbebedienung 3-6 Hube MAGMNA BTHE8 |CGLPBB

KUNZMANH




Blatt:30-1

| o

el

=

=

L)

vl

m

s

e

=

= =

=¥

2 T | 000z 1n00S¥18 LZEW NV 10IM (nv) JaRIWIYDY

5 = LOLY.NVTIOIM| ¥ OTILNAS (uEiS) [Py

,w, L 972-004091V | XQH OIdVA 9710| dsBnaz>iiem 3pAH

.m W_. Gl VON (436oy210M) JdoxsDI

£ = SL/Z IWg (4appuiabax) jdoxSDIY

S 97Z-00 4991V | XQH OI4VA 9719| 2gaujabanyosiop
97Z-ad 4091V | XQHOIYVA 97 19 abajabiop

W Baab

m 97Z-QQ 4091Y | XAH OI4VA 9710|  2gaiyablypmiop

E 89X JuDd1gN] Ao 89 HLE 89d199|  yelapaebunii

A ENALY S | H3AMA 0JvX3L | 1041SV]| Z0SLSNIO

P ora NNYWZNNY



KUNZMANN

Nachstellen der Vertikalleiste

UF8/1
Blatt: 31

Vertikalleiste

T
2 4

Js

4
5,
b
T
a.

|
| P
| Abdeckblech UF-4.4-137 S —

Konterschraube M12x16

Stellschraube  M12 x20

o

| "

Abdeckblech UF-44-137

Sechskantschraube

Abdeckblech UF=4,4=137 abnehmen.

Oberste Sechskantschraube M 12 x B0 1lésen und wi
10 kp am Ringschliissel arziehen.

M12x80

eder mit etwn

Zwelte Sechskantschraube M 12 x B0 won oben losen und ebenfalla

wieder gut anlegen. Nacheinander alle 5 Schrauben
unten ldsen und wieder anziehen.

Die Konterschrauben M 10 x 12 entfernen.
Die Stellschrayben M 10 x 25 leicht nachstellen.
Die Konterschrauben M10 x 12 wieder eindrehen und

dechaskantschraube M 12 x 80 festziehen.

von oben nach

anziehen.

Leichigingigkeit des Schlittens durch Drehen am Vertikalhandrad

liberpriifen.




UF8/1

Nachstellen der Querleiste
Blatt:32

KUNZMANN

Festleiste Stelleiste

=1

i
| ==
=

LSO N R ey

T'\.
.ilr/-
| Abdeckblech UF-4.4-128
Abdeckblech UF-4.4-128 Stellschraube

1. Abdeckblech UF-4.4=-128 mit Filz abnehmen.

2. Konterschraube M 5 x 45  mit Innensechskant, ( sie befindet sich
schrig iiber der Stellschraube mit Schlitz ) herausdrehen.

3, Mit der Stellschraube die Stelleiste gegen die Festleiste ver-
schieben.

4. HMit der Innensechskantschraube M 5 x 45 wieder kontern.

5. Leichtgiingigkeit des Schlittens durch Drehen am Querhandrad
iliberpriifen.

Beim Nachstellen der Querleiste ist darauf zu achten, daB die Leiste
nicht gegen das hintere Abdeckblech gedriickt wird. Wenn dies, nach
mehrmaligem Nachstellen der Fall ist, muB die Leiste am hinteren

Ende gekiirzt werden.




Nachstellen der Langsleiste

UF8/1

KUNZMANN

Blatt: 33
Festleiste Stelleiste
; N\
I —
— | N ,
fi= X
] \\ N
G A HE
| AN NN N N
L t
\-—_ . -_-_._._._H___,_,_..-r
Druckplatte Stellschraube
Die Hachstelleinrichtung fiir die Lingsleiste befindet sich unter
dem FPristisch seitlich, links an der Frédstischfiihrung.
1« Konterschraube M 5 x 50 mit Innensechskant ( sie befindet sich

schrig liber der Stellschraube mit Schlitz ) herausdrehen.

2. Mit der Stellschraube die Stelleiste gegen die Festleiste
versenieben.

3, Mit der Innensechskantschraube M5 x 50 wieder kontern.

4. Leichtgiingigkeit des Fristisches durch Drehen am Léngshandrad

iiberprufen.




KUNZMANN

Nachstellen der Gewindemutter fUr Querbewegung Lﬂg;

Festmutter Quergewindespindel

N

}_

e
!

DONN

| o ~
N\%
Abdeckblech UF4 4-136 \ /
\\.
!

Querspindellager :;/!
\ ;

Gewindemutter o

Bohrungen fur Stirnlochschiussel Halteschraube M5x20

1. Abdeckblech UF=4.4-136 seitlich am Winkel abnehmen.

5. Durch Drehen am Querhandrad das Querlager so einstellen bie es durch
die entstandene (ffnung sichtbar wird.

3. Halteschrauben M 5 x 20 ldsen .

4. 1Wit einem Stirnlochschliissel wird die GQewindemutter durch Verdrehen
nachgestellt.
(Die Gewindemutter kann auch von unten in der Winkelkonsole errcicht
werden. )

5. Halteschrauben M 5 x 20 wieder fest anziehen.

6. Leichtgingigkeit des Fristisches durch Drehen am Querhandrad {iberpriifen.

Wenn die Langltcher fiir die Halteschrauben nach mehrmaligen Nachstellen
ausgenutzt sind, kann mit Hilfe der Festmutter auf der anderen Seite
des Querlagers die Gewindemutter so eingestellt werden, dal die Lang-
liieher wieder benutzt werden kdnnen.




Blatt:41

UF8/1

Unterbau

b : I

" — | i
i 5

\\\HH\\\.\.\\\\..‘L\\ \ ,

Sig

b b

._ .!|_.u.u.__ £E wugynog e
| 100t apg.bnog “
_ W 0082 /00T |
_
|

MAZEITT !
U | = swnowgnppszany I_L e
pd

e ™™™ ™, ™ ™, ™ ™
T

N
o "

g P

. __I.._.nul.ﬂi -Eﬂ.ﬂn:ﬂ.._ﬂ
I Eﬂ.!l.
|
I R e

NNVYIWZNNA




UF8/1
Blatl: 42

SownseR Uy

L e

(LALL L LLL

—

PP T T BN S

 ——

AL L

Stander

1
| m o1
13 n Wi
sn L
.ﬂ,.H i e —_
4% 7 < Nk
i = N
i e— ——\!
H el x " _u.“.u_l_. SERAE i1 -
i N
Fy

M
g

L

©

=3
%

v |\"

11

NANMY s
-
\\x
UF-2 -4
KM5 SKF
I K
LUF-2-£3/1
b5
i
Y]
o
L g,

Ry

==

— e e

A I~ _
T TS TTTID T ITIILCH PO TP I ETTE TS vrdrresols B
| o |
— |
W | _ ,
_
|

%

-
/

_||..|I S,
|
|
|
|
|

NNVYIWZNNMA



UF 8/1

Blatt:.43

Stander

Olabigfischroube
]
. |

NNVIWZNNA



UF8/1
Blatts

Stdander

NNVIWZNNOA




UF8/1
Blatt: 49

juyoezab jziasian

SLOS/L-¥SW/HOLOLDOW JOjowqnyasio) — Woljsydialg

UBLIBIIUYDZ - %8)J000UAS GZ=(ZT G 1

J0J0 JND poy BZ/SI0E
18puIds N0 POy 99/G10F

-
e
|| ST

e

R

[

w _ uf/ .,./ /,/ 7 i
\\\xv\\\w\@ PP NI S A

:

Frastisch

b _

L-0US-39N [2PUidSjhojwn a6y

Jajny @juundsabicy

NNVINZNNM




UF8/1
Blatt: 50

Oberschlitten

T Ty
P
S ————— S

s,

'
Z

[—
B :
BN . AR
“ | #,,,_ N\ HE A
| ..ffjﬂj 14.1%# ] L.T,
_ _m % - .I/..._._.\llr.,lf,r/VVulr.r /I/.I/urf .le..,“f.,...,/
. )
1_ __ ..,.a/_,:. \\\ . _._JI .._/,./
IR =-— Eis
{ﬂ ”.._J_zﬂ I ,_..f.../. \_IJ
N R EAN N

r._____x\\\ AW

[ETHIO Z L 5E
A4S Z7 S0Eg

L \\\ F R A \.\
—
TR ] FIRE ]
i5-4an T
i —

&/L-5-d4N




UF8/1

Blatl: 5l

CERrEE 1

Fraskopf

b Y

R W

¥

\

.,

[T )

Vi

\Z

1 BINFYIER -

L~ .

[ B




KUNZMANN

Stoflkopfmontage UF8/1
Blatt:80

: : T-Mulenschraube

_ Zahnrad 27 -~

Zahnrad 25 = — i
Zohnrad z3
By
bp—Fp ‘ =
Holzbrell e e e % ___

1. Muttern fiir Kopfbelfestigung am Gegenhalterflansch lésen und den
Vertikalfriskopl abnehmen.
2. Zahnrad z, mit einer Zylinderschraube MBx40 DIN 912 ( dazu ein Feder-

ring A8 I&H 127) und dre.L Zylinderstiften 6m&x24 DIN 7979 euf Zahnrad
z, montiercn.

3. StoBkopf mit eingebauten T-Nutenschrauben asuf den Fristisch eufsetzen.

(Holzbrett ca. 100 mm stark untarlegen} und an den Cegenhalterflansch
heranfahren.

4. Stofkop{ mn den Gegenhalter driicken, T=Hutenschrauben durch die Bohrung
stecken und mit den Muttern anziehen.

Zahnrad 24 und z3 sind im Eingriff, der StoBkopf ist betriebebereit,




Stofkopf UF8/1
’ Blatt: 81

KUNZMANN

Spezial = Schiliissel SWB

|

N O - N T )

S NN

Sechskanisliflschiussel i

SWE _ /| T z.: \{f Slellschroube SW 6
[ ,
:Q'r \V | Slelleisle
e
L—i N ‘]7/
= L Kulissenschieber
Zylinderschraube M8 ’7

HUBEINSTELLUNG AM STOSSKOPF:

1. Den StoBechieber verstellen bio die Einstellespindel mit Iﬁn:nseuhﬁ-
kant SW B durch die seitliche Bohrung am StoBkopf sichtbar wird,

2. Mit Bpezial-Sechliissel SW 6 wird die Zylinderschraube M 8 geldst.
(Stelleiste ist frei)

i, Hit Sechskantetiftschliiesel SW B kenn die Hublénge durch Veratellen
des Kulisaenschiebers eingestellt werden.

4. Nach dem Einstellen der ﬂuilﬁnga muB die Zylinderschraube i B

wieder fest angezogen rerden.




Hydr Werkzeugspannung (Leitungsschema) UF 8/
Blatt: 28-1

e

KUNZMANN

UF6 - UF8

Schraubverschluf}l zum Nachfiillen von Hydr. Ol
Hydraulik-=0l 1SO VG622 o. dhnlich verwenden.




KUNZMANN

-8/
Hydr.Werkzeugspannung (Pumpenaggregat) o

Blatt:28-2

Druckschaltgerat

Einfullschraube mit Mefistab

. Pumpenaggregat unter
Abdeckhaube seitlich am
Maschinenstander
{ h ~_Wegesitzventil
Fan
J
a=ied




UF 8/
Blatt: 28-3

Hydr Werkzeugspannung (Arbeitsspindel)

L0+ S'L6

tellmarl

\ ‘
LOSESTELLUNG

=t
.MT
L

i T e |

0L

SPANNSTELLUNG

NNYIWZNMA



KUNZMANN

UF8/

Hydraulikschema
Blatt:28-4
«-2R00NEN «=R200NEN
Efllﬁi?l'ﬂ‘l. enlspannen

Ersotz-Teile-Bezeichnung:

A3/128

qr) WNIN-GZ4  WNIN-G24 DG35

Hwﬁiﬂ schraubung mit Kupplung M16

. i | 37

i |
e

i L
u—-# s &
2% &
—— .
R P A A
G=1/4"
]
g I P
plmox}= 128 bar
n = 3808 U/min
N = @825 kw
< ' v = B3 L
V/Mz = 34B/468/58
__.H_I IEﬂ . = I % ]




